

**出售
楼房**

鼓楼上城 122 平米精装房, 中层通透, 带一车位, 售价 123 万(实验小学、八中学区)。联系电话: 13833734018 13603279991(微信同号)

新华区 58 岁的手工达人马爱军—— 自制工具雕刻灵趣世界

本报记者 刘冰祎 摄影报道

1 角硬币大小的金蝉, 徜徉在松林间的仙鹤, 密林中若隐若现的小屋……这些灵动萌趣的雕刻作品都出自没有绘画基础的市民马爱军之手。

58 岁的马爱军自学雕刻 9 年, 靠着自制的刻刀, 将脑海中的画面“搬”到木头、核桃、橄榄核上, 给它们赋予了新生命。

“相见恨晚” 自制刻刀迷上雕刻

几天前, 在新华区一家单位门口的警卫室里, 记者见到了马爱军。

马爱军是个门卫。工作之余, 他常常坐在窗前一手抱着块木头, 一手握着刻刀闷头雕刻。

采访时, 他手中那块由黄檀木雕刻而成的龙龟已到收尾阶段。龙龟的龙头圆润饱满, 嘴角带笑, 看上去不似一般的龙头那样凶猛凌厉, 倒颇有些憨态可掬(右图)。

“这个是要摆在家里的, 我想让它看上去稍微温和些。”马爱军一边说, 一边雕刻着龟背上寿桃叶片的纹路。龟背上聚宝盆的一面刻着“福”字, 一面刻着喜鹊, 盆里盛着元宝和寿桃, 寓意“福禄寿喜”。

马爱军与雕刻结缘还是在 9 年前。当时, 不少人喜欢木雕、核雕, 但大多是买来成品把玩。马爱军想: “与其买现成的, 不如自己做着玩。”他打小就喜欢



做手工活, 还学过一段时间木工, 后来又回到工厂当电工, 就连习武时用的枪、钺等兵器, 都是他自制的。

有一次, 经常和马爱军一起习武的师弟拿来一件木雕请马爱军帮忙打磨, 还鼓励他试着做木雕。马爱军当即找来一块红木, 照着摆件的样子雕刻起来。10 来天后, 一个手掌大

小的“鱼化龙”烟嘴出现在马爱军手中。

雕刻这个烟嘴的时候, 马爱军沉浸在木头与刻刀的“博弈”之中, 都没发觉时间是如何溜走的。他与雕刻颇有些“相见恨晚”。为此, 马爱军用钢板自制了 20 多把大大小小的刻刀, 一头扎进了雕刻的世界里。

送给亲友 他享受的是雕刻过程

对马爱军来说, 雕刻不难, 难的是前期构思。他不会画画, 雕刻出的花鸟鱼虫、自然景观都是靠自行想象和日常观察。雕刻前, 马爱军会根据木头、核桃或

橄榄核的大小、颜色、纹理等在脑海中打好草图, 再用刻刀将构思好的图案展现出来。

有时候, 马爱军跟一块木头“大眼瞪小眼”, 僵持了好几天也想不出刻点啥。有一天, 他突然来了灵感, 雕刻了一个小指甲盖大小的白菜木串珠。

核桃的纹理复杂, 不易雕刻, 马爱军顺着核桃上的纹理, 一面雕刻松树和鹤, 一面雕刻喜鹊和梅花。虽然乍一看不觉有他, 但仔细看, 核桃上蜿蜒的纹理竟变成朵朵梅花和层层松叶, 还有可爱的动物隐藏其间。马爱军分别给它们起了好听的名字: “松鹤连年”和“喜上梅梢”。

马爱军对雕刻的热爱被不少亲朋知晓。一些朋友到家中做客时, 马爱军看到对方喜欢哪件雕刻作品, 便送给对方。有些朋友还特意淘来木头送给他。

这些年来, 马爱军雕刻了大大小小百余件作品。大到 30 厘米高的山水, 小到 1 厘米长的蟋蟀, 他的绝大部分作品被送给了亲朋, 家里反而没剩下多少。

马爱军说, 他的爱好不多, 雕刻是其中一种。他坦言, 自己算不上专业, “雕着玩”的作品能被这么多人认可和喜欢, 他感到既意外又高兴。

马爱军说, 雕刻的过程看似枯燥, 但充满了趣味。通过刻刀能让一块块木头、一个个核桃拥有新生命, 他从中感受到了满满的成就感, 也体会到了传统文化的魅力。

河间市李雪一家 唱响西河大鼓 传承非遗文化

本报讯 (记者 吕依霖) 家住河间市中亚和园小区的李雪和母亲张领娣分别是省级、国家级非物质文化遗产西河大鼓代表性传承人。受家人影响, 李雪的儿子钟一玮也痴迷西河大鼓。凭借热爱, 一家人谱写出一曲独具韵味的“西河故事”。日前, 李雪一家被评为市级文明家庭。

李雪的母亲张领娣热爱创作, 喜欢登台演出, 创作出很多优秀作品。李雪的父亲李宝岩也是西河大鼓的爱好者。有空的时候, 他就会拿出三弦为张

领娣伴奏。在父母的支持下, 李雪勤学苦练, 成为省级非物质文化遗产西河大鼓代表性传承人, 获得曲艺奖项无数。在专注创作与表演的同时, 李雪和张领娣长期在河间市文化馆和多所小学义务授课, 为传承曲艺文化做出了很大贡献。

李雪经常出差在外。面对小家庭, 她始终觉得有所亏欠。李雪的丈夫钟鹤却毫无怨言, 接过了照顾孩子和老人的重担, 用实际行动默默支持李雪的事业。因为有了这份理解与爱, 李雪在

曲艺道路上越走越远。李雪的儿子钟一玮也非常痴迷西河大鼓。在长期的耳濡目染下, 钟一玮很小的时候就能唱上几段西河大鼓。9 岁时, 钟一玮开始参加全国性的曲艺比赛, 并取得优异的成绩。

每当闲暇时, 李雪和家人都会聚在一起, 来上几段西河大鼓。一家人其乐融融, 快乐无比。

文明家庭先进事迹

酒后驾车找交警问路 男子“自投罗网”挨罚

本报讯 (通讯员 王新苗 记者 刘冰祎) 日前, 一名外地男子酒后开车, 还找孟村交警问路。结果“自投罗网”的他被查出是二次酒驾。

前几天, 孟村回族自治县公安交警大队城区中队的交警在建设大街执勤时, 发现一辆外地牌照的小轿车朝他们驶来。车上的两名男子向交警打听哪里可以住宿。交警回答后,

例行让驾车男子接受检查。结果显示, 驾车男子属于酒驾。

交警进一步核实发现, 这名男子曾因酒驾被查处, 这是他二次酒驾。那名男子说, 他当天和朋友喝了两瓶啤酒, 以为过了几个小时应该没事了, 结果被交警抓个正着。最终, 交警依法对这名男子处以罚款、行政拘留, 吊销驾驶证且两年内不得重新考取的处理。



3 月 7 日, 献县县委组织部组织 60 名即将入伍的青年, 来到马本斋纪念馆接受爱国主义教育。献县县委政委高海滨在现场为大家讲述了民族英雄马本斋的光荣事迹。 本报通讯员 摄

救援

本报记者 刘冰祎

行驶中的电动三轮车发生车祸, 驾车男子满脸是血。3 月 2 日下午, 运河区刘辛庄村的刘洪宝看到这一幕, 赶紧上前施救。

刘洪宝是刘辛庄村的村干部。当天下午 4 点多, 他和工人正在村附近的堤顶路路边商议施工事宜。突然, 不远处传来“嘭”的一声响。

众人循声跑去, 发现有辆电动三轮车撞上了路边一棵大树, 驾车的男子被甩到了不远处的土坡上, 看上去受伤不轻。

刘洪宝顾不上多想, 跑上土坡来到伤者身边。受伤的年轻男子晃晃悠悠地坐了起来, 用两只手捂着额头。

刘洪宝发现, 那名男子满脸是血, 头上有伤口, 左脸也肿得老高。“你别动, 我帮你打 120!” 刘洪宝让男子躺下后, 用手机拨打了急救电话和报

警电话。

随后, 刘洪宝又帮那名男子联系了家人。急救车赶来后, 刘洪宝和其他人合力将男子抬上担架送进急救车里。

直到急救车将男子带走, 刘洪宝才离开。这已经是他第 3 次救助车祸伤员了。“遇到这种情况, 能帮的话肯定要帮一把。”刘洪宝说。

新闻边角